

Забывтый Герой

В мае 2020 года в Интернет-приёмную ранее занимавшего должность акима города Шахтинска С. Аймакова поступило обращение от жительницы Караганды Л. Труняк: «Уважаемый Сержант Жанабекович, на кладбище в посёлке Долинка похоронен участник ВОВ Шевелёв Анатолий Иосифович - полный кавалер ордена Славы, что приравнивается к званию Героя Советского Союза. Он умер 20 марта 1992 года. Похороны были организованы при поддержке Шахтинского военкомата, куда и были переданы боевые награды. На этом герой войны был бесславно забыт». Городской совет ветеранов ответил заявителю, что А. Шевелёв снят с учёта в связи со смертью, таким образом ограничившись фактически бюрократической отпиской...

Когда мне стало известно об этом факте, я связался с Людмилой Владимировной. Она рассказала о забытом ветеране: как он приехал из России в Шахтинск в конце 70-х годов, как затем переехал в Долинку и о том, как был похоронен. Сегодня за местом захоронения ухаживает её сестра, проживающая на прежнем месте жительства А. Шевелёва. Родственница содержит могилу ветерана в достойном состоянии и помощи от местной власти не просит. Единственное, чего хочет, - чтобы память о нём, как об участнике Великой Отечественной войны, приравненной к Герою Советского Союза, была увековечена.

Эта история меня заинтересовала и я решил собрать информацию о полном кавалере ордена Славы, подключив родственников. Согласно имеющимся документам, Анатолий Иосифович Шевелёв родился 6 мая 1918 года в Вологодской области, деревне Звягловка, в семье крестьянина. В 1934 году окончил 7 классов в селе Крутец. С 1936 года жил в Вологде. Окончил школу фабрично-заводского обучения при заводе «Серверный коммунар». Работал на этом же заводе формовщиком, затем помощником машиниста паровоза на Северной железной дороге. В феврале 1942 года был призван в Красную Армию Вологодским горвоенкоматом. Боевой путь начал в составе 202-й стрелковой дивизии на Северо-Западном фронте, затем был зачислен автоматчиком в 1317 стрелковый полк.

В 1942-м дивизия держала оборону на Валдайском направлении, вела частые встречные бои на этом участке, населённые пункты в полосе обороны войск часто переходили из рук в руки. В этих сражениях он заслужил первую боевую награду: 20 ноября 1942 года во время боя за важную высоту ворвался во вражеский дзот, огнём из автомата расстрелял немецких автоматчиков, а позднее точными выстрелами снял двух снайперов-кукушек,

засевших на деревьях. Награждён медалью «За отвагу». Был несколько раз ранен, но возвращался в строй. 27 декабря в бою под городом Старая Русса был снова ранен, на этот раз - тяжело. Лечился 4 месяца в госпитале города Кунгур. После выздоровления был направлен на учёбу в школу механиков-водителей танков в городе Верхний Уфалей.

Свой боевой путь Анатолий Иосифович продолжил в составе сформированного на Урале Добровольческого танкового корпуса, с которым прошёл до Победы. 22 марта 1944 года в бою за город Каменец-Подольский гвардии старший сержант А. Шевелёв в составе экипажа танка уничтожил 2 противотанковых орудия и столько же взводов гитлеровцев, захватил 3 орудия и 50 автомашин с продовольствием, боеприпасами и горючим. Награждён орденом Красной Звезды. После бригада успешно действовала во Львовско-Сандомирской наступательной операции, в которой 30 июля 1944 года у деревни Карналовичи старший сержант А. Шевелёв, умело маневрируя на поле боя, в составе экипажа огнём и гусеницами уничтожил противотанковое орудие, пулемёт, миномёт и свыше 25 гитлеровцев. Приказом 10-го гвардейского танкового был награждён орденом Славы 3-й степени.

На этом список боевых заслуг Анатолия Шевелёва не закончился. 13 января 1945 года в бою за населённый пункт Лисув (9 км северозападнее города Хмельник, Польша) он уничтожил свыше 40 гитлеровцев и 3 вражеских автомашины, а 23 января, будучи в разведке в районе города Острув (ныне Острув-Велькопольски, Польша), в составе экипажа поразил порядка 400 гитлеровцев, 70 подвод, «снял» 4 орудия и 8 миномётов. За эти бои был также представлен к награждению орденом Красного Знамени. Однако в наградном листе А. Шевелёва не было отметки о награждении орденом Славы 3-й степени и командир изменил статус награды: приказом 10-го гвардейского танкового корпуса старший сержант был награждён орденом Славы повторно. В числе боевых заслуг А. Шевелёва - уничтожение 2-х самоходных орудий, 3-х бронетранспортёров, свыше 10 вражеских солдат и офицеров в бою под Бухельсдорфом, истребление 50 вражеских автоматчиков в составе экипажа в битве у населённого пункта Круг (11 км южнее города Леобшютце, Германия, ныне город Глубиче, Польша), участие в Берлинской операции при ликвидации немецко-фашистских войск, окружённых юго-восточнее Берлина. За это Анатолий Иосифович был представлен к ордену Славы 2-й степени. День Победы гвардии старший сержант встретил на территории Чехословакии, где завершил свой боевой путь.

В октябре 1945 года он был демобилизован. Работал инспектором райфинотдела в городе Залещики (Тернопольская область Украины), с марта 1957 года - шлифовщиком на заводе в городе

Кыштым (Челябинская область). В октябре 1957 года вышел на пенсию по состоянию здоровья. В конце 70-х отбыл в Казахстан.

Только через 20 лет после Победы над фашизмом была исправлена ошибка в документах А. Шевелёва с награждениями, после чего он стал полным кавалером ордена Славы.

Моя встреча с сестрой Л. Труняк - Татьяной Опаринной, которая проживает в посёлке Долинка, также дополнила информацию о жизни ветерана. Она рассказала, что Анатолий Иосифович - муж её тётки. В Казахстан он приехал со второй женой - Александрой Степановой. Позже к ним присоединились их сыновья. В 1985 году Анатолию Иосифовичу, как ветерану Великой Отечественной войны, к 40-летию Победы выделили квартиру в Шахтинске. Живя в городе, он часто бывал почётным гостем военкомата, учебных заведений, военно-патриотических мероприятий. Через 3 года он овдовел, а ещё через четыре тяжело заболел и вскоре умер.

К сожалению, больше ныне здравствующих родственников, владеющих ценной информацией о ветеране, не осталось. Татьяна Владимировна сохранила некоторые документы и несколько медалей, принадлежащих Анатолию Иосифовичу. Эти документы и награды она хотела передать дочери Анатолия Иосифовича от первого брака, местонахождение которой на сегодня неизвестно.

Я подготовил запрос в областной военкомат с просьбой предоставить информацию об А. Шевелёве и его наградах. В ответ мне сообщили, что информации нет и о наградах ничего неизвестно. Поэтому я решил вынести эту историю на страницы городской газеты. Ведь приближается День Победы над фашистской Германией и, хотя гвардии старший сержант Анатолий Иосифович Шевелёв родился не в Казахстане и призывался на фронт из России, но, прожив более десяти лет в Шахтинском регионе, принимал активное участие в общественной жизни города, вёл патриотическую работу с молодёжью и взрослым населением и в конечном итоге, похоронен на этой территории. В связи с этим хочу обратиться к местным органам власти и управления с просьбой о проведении работы по увековечению его памяти как участника Великой Отечественной войны. По моим сведениям, в настоящее время в Карагандинской области учтено 13 полных кавалеров ордена Славы, А. Шевелёв может быть четырнадцатым.

Насколько мне известно, А. Шевелёв - единственный ветеран, проживавший в Шахтинском регионе, приравненный к званию Героя Советского Союза. Считаю должным увековечить его имя, например, в виде размещения краткой информации о нём при входе на кладбище, где он покойся. А акимату посёлка Долинка - отдать шефство над его могилкой и, по возможности, оказывать посильную помощь родственникам по её содержанию. Готов выслушать и другие предложения. Также у меня есть просьба к нашим жителям: если кто-то имеет об Анатолии Шевелёве какую-либо информацию или был знаком с ним лично и может рассказать о нём, пожалуйста, свяжитесь со мной, так как я планирую в этом году сделать о нём биографический буклет, работа по которому ведётся мной вот уже как два года.

**Л. Фролов, руководитель
военно-патриотического клуба
«Патриот» школы - гимназии № 1**



**ШЕВЕЛЁВ
Анатолий Иосифович**
Полный кавалер ордена СЛАВЫ,
участник Великой Отечественной Войны,
механик-водитель танковой разведки
Уральского Добровольческого
танкового корпуса.